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Die Erfindung betrifft eine Vorrichtung zum Anzeigen des Ubersetzungsverhiltnisses oder
Schiupfes oder eine Einrichtung zum Uberwachen des Synchronisierens mit Wellen oder Gliedern,
die in einem oder mehreren Ubersetzungsverhiiltnissen miteinander treibend verbunden sind und die
auch manchmal mittels zweier miteinander durch ein Differentialgetriebe gekuppelter Reibrader oder

5 anderer Getriebeglieder miteinander parallel verbunden sind.

CemiB der Erfindung bewirkt die Differentialdrehung dieser Glieder, daf eine Schrauben-
spindel und eine Mutter eine Axialbewegung des Differentialgetriebes so lange bewirken, bis das dritte
oder freie Element des Differentialgetriebes zum Stillstand gelangt und die Schraubenbewegung auf-
hort, wobei das bewegliche Schraubenelement in einer Lage stillgesetzt wird, die eine Anzeige des

10 Synchronismus oder einer Stufe bewirkt, um zu sichern, daf ein Geschwindigkeitswechselgetriebe
richtig synchronisiert wird. Es kann ein drittes, durch unmittelbaren Eingriff seines inneren-oder
suBeren Umfanges mit dem Umfange der drehbaren Glieder angetriebenes Glied vorgesehen sein,
dessen Achse eine Verschiebungshewegung durchfithren kann und das elastisch deformierbar ist, so da
es sich selbst in verschiedene Lagen entsprechend verschiedenen Ditferentialumfangsgeschwindigkeiten

15 an dem Punkte des beziiglichen Antriebseingriffes einstellt. Soll die Vorrichtung zum Uberwachen
des Geschwindigkeitswechsels bei Getriebekasten Verwendung finden, dann wird vorteilhafterweise
ein Geschwindigkeitswechselhebel vorgesehen, der bei Bewegung in eine, irgendeinem einzelnen {Uber-
setzungsverhaltnis entsprechende Lage durch eine Verriegelungsvorrichtung an der Vollendung seiner
Bewegung so lange gehindert wird, bis diese bei Eintritt des Synchronismus des zum Eingriff bestimmten

90 Getriebes oder Kupplungszahnes durch einen Entriegelungsimpuls oder eine solche Kraft entriegelt
wird, der auf die Entriegelungsvorrichtung von der Synchronisiervorrichtung tibertragen wird. Der
treibende Teil ist im folgenden als ,,Primarliufert bezeichnet und der getriebene als ,,Sekundérlaufer,
wobei beide Teile kontinuierlich oder in Zwischenriumen angetrieben .werden kénnen. Ein dritter
Teil (in den Unterlagen als ,,Indikator** bezeichnet, wobei dieser Ausdruck gleichzeitig eine Regel-

. 25 vorrichtung mit einsehlieBen soll) wird durch Reibung von dem Primér-und Sekundérlaufer angetrieben,
und dient dazu, das Ubersetzungsverhiltnis zwischen Primér- und Sekundirldufer oder den diese
antreibenden Vorrichtungen anzuzeigen oder die Anderung des Ubersetzungsverhaltnisses bzw. den
Synchronismus zwischen diesen Teilen zu regeln.

Tn den Zeichnungen sind verschiedene Ausfithrungsformen der Erfindung schematisch dargestellt.

30 Fig. 1—4 zeigen eine Anordnung, bei der die verschiedenen Teile der Regelvorrichtung die Form von
Ringen aufweisen. Fig. 5 und 6 veranschaulichen eine abgeinderte Ausfithrungsform, bei der Primér-
und Sekundérlaufer in Form von konischen Scheiben ausgebildet sind. Fig. 7 ist eine Anordnung,
die durch Verbindung mehrerer Vorrichtungen nach Fig. 5 und 6 entstanden ist. Fig. 8--10 zeigen
eine Anordnung, bei der die Synchronisiervorrichtung naeh Art eines Kugellagers ausgebildet ist,

35 Fig. 11 ist eine weitere erfindungsgemiBe Ausfithrungsform. Fig. 12 und 13 veranschaulichen eine
Moglichkeit der praktischen Anwendung der Erfindung. Fig. 14—16 stellen eine weitere abgeénderte
Austfithrungsform mit intermittierendem Antrieb dar. Fig. 17 zeigt eine andere Form der Synchronisier-
vorrichtung, die in Verbindung mit jeder Maschine verwendet werden kann, Dei der ein Getriebe benttigt
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wird. Fig. 18 und 19 veranschaulichen eine weitere Ausbildung der Erfindung in Anwendung auf die
Synchronisierung der treibenden und getriebenen Teile einer Maschine und eines Getriebes sowie Mittel
zur Verhinderung einer Gangschaltung, so lange bis die Synchronisierung vollendet ist. Fig. 20 zeigt
eine weitere Ausbildung der in den Fig. 18 und 19 veranschaulichten Vorrichtung zur automatischen

5 Synchronisierung und Gangschaltung, in Verbindung mit der in Fig. 17 gezeigten Ausfithrungsform.
Fig. 21 und 22 veranschaulichen eine weiterhin abgeéinderte Ausfiihrungsform einer Synchronisier-
vorrichtung in Anwendung auf zwei oder mehr Maschinen, beispielsweise Motoren firr Luftfahrzeuge.
Bei der in Fig. 1 gezeigten Ausfithrungsform der Erfindung sind zwei Drehteile vorgesehen,
néimlich der Primdrlaufer 1, der beispielsweise durch die Treibwelle eines Getriebes entweder mit der

10 gleichen Geschwindigkeit oder in einem bestimmten Geschwindigkeitsverhiltnis angetrieben wird
sowie einem Sekundéirlaufer 2, der in #hnlicher Weise durch die getriebene Welle des Getriebes in
Drehung versetat wird.

Der Primér- und Sekundérliufer, die zweckmiBiger als ,,Rotoren‘* bezeichnet werden, bestehen
aus zwei Scheiben oder Ringen mit parallelen Achsen, die sich um jhre Achse in gleichem Sinne drehen.

15 Die Rotoren sind in gewisser Entfernung voneinander angeordnet und zwischen ihnen ist eine dritte
Scheibe oder ein Ring 3 eingesetzt, der Indikator, der zweckmaBig hohl ist, so daB er eine gewisse Elasti-
zitit aufweist. Dieser Indikator liegt normalerweise parallel mit den Rotoren 7 und 2, zwischen denen
er eingeklemmt ist, so daB in dieser Stellung die drei Achsen der Rotoren und des Indikators in der-
selben Ebene liegen. :

20 Der Indikator kann sich frei drehen und in Querrichtung um einen gewissen Betrag nach jeder
Seite der Ebene, in der die Rotorachsen liegen, bewegen. Die GroBe der Bewegung hingt von der

- Elastizitit des Indikators ab und wird durch zwei Anschliige 4 auf jeder Seite begrenzt. Diese Anschlige
konnen beispielsweise aus zwei Kohlebiirsten oder aus andern elektrischen Kontakten bestehen, die
durch geeignete Federn § getragen werden (Fig. 2). In seiner normalen Lage beriihrt der Indikator 3

25 diese Anschliige 4 nicht und er behilt diese Lage bei, solange die Rotoren 7, 2 sich in einem hestimmten
Geschwindigkeitsverhdltnis drehen, das von dem Durchmesser der Rotoren und der Art und Weise
ihres Antriebes abhingt. Angenommen, die Rotoren haben den gleichen Durchmesser, dann wird der
Indikator von ihnen durch Reibungseingriff so lange angetrieben aber nicht in Querrichtung verschoben
werden, als sich letztere mit der gleichen Winkelgeschwindigkeit drehen. Sobald aber einer der Rotoren

30 relativ zu dem andern seine Geschwindigkeit dndert, wird sich der Indikator gegen den einen oder den
andern der Ansehléige bewegen und sich gegen ihn driicken, solange die Rotoren nicht synchron laufen.

Wenn die Rotoren und der Indikator beispielsweise aus Metall bestehen und mit dem einen
Pol einer Batterie 6 verbunden sind, wihrend die Kohlebtirsten an dem andern Pol liegen, wird ein
elektrischer Stromkreis geschlossen, sobald die Rotoren sich nicht mit der gleichen Geschwindigkeit

3 drehen, vorausgesetzt, daB sie einen gleichen Durchmesser haben, oder, sofern ihre Durchmesser von-
einander abweichen, in einem festliegenden Ubersetzungsverhiltnis aufeinander zur Einwirkung kommen.
In diesem elektrischen Stromkreis kann eine Lampe eingeschaltet sein, die ein Warnsignal gibt oder
ein Elektromotor oder Servomotor kann in Tétigkeit gesetat werden, der seinerseits so auf den treibenden
Teil, beispielsweise eines Getriebes, einwirkt, daB entweder ein Eingriff der Ginge verhindert oder

40 der Synchronismus, beispielsweise durch Einwirkung auf den Primirliufer, wieder hergestellt wird,
der dadurch entweder seine Geschwindigkeit vergroBert oder verkleinert, bis ein Synchronlaufen wieder
erreicht ist. Sobald letzteres wieder der Fall ist, kehrt der Indikator in seine Normallage zuriick und
steht dann mit den Anschlégen nicht mehr in Beriihrung. Eine solche Anordnung wird spiter in bezug
auf die Fig. 18 und 19 weiterhin beschrieben werden.

45 In der Fig. 4 ist eine abgefinderte Ausfihrungsform der Synchronisiervorrichtung veranschau-
licht, bei der der Indikator 3 in Form eines Ringes anf die AuBenseiten des Primér- und Sekundiir-
Ygufers 1, 2 zur Binwirkung kommt. Wenn Priméir- und Sekundérliufer mit gleicher Geschwindigkeit
rotieren, wird der Indikatér in seiner Lage verbleiben, aber sobald der Synchronlauf dieser Teile gestort
wird, bewegt sich der Indikator in die eine oder die andere Richtung und kommt so mit dem einen

50 oder dem andern Anschlag in Berithrung. ®

Bei der weiteren Ausfithrungsform der Fig. 5 und 6 weisen Primir- und Sekundirliufer die
Form konischer Scheiben 7 und 8 auf, withrend der Indikator aus zwei Ringen 9 besteht, die zwischen
die Scheiben 7, § eingeklemms sind, deren Berithrungsflichen von den Scheibenwellen 7/, 8 isoliert
sind. Jeder Ring 9 des Indikators steht in stindiger Beriihrung mit einem unter Federdruck stehenden

55 Kontakt 10, so daB eine Storung des Synchronlaufes zwischen Primir- und Sekundarlaufer durch
Unterbrechung des Kontaktes durch einen der Ringe 9 angezeigt wird. Wenn Primar- und Sekundr-
lgufer synchron laufen, werden auf Grund der verschiedenen, durch die Keilform bedingten Umfangs-
geschwindigkeiten die beiden Ringe 9 so bewegt, daB sie in Beriithrung mit den Kontakten 70 kommen.
“Wenn nun der Synchronlauf gestort wird, lost sich der eine oder der andere der Ringe 9 von seinem

60 Kontakt und unterbricht so den Stromkreis. Eine Vorrichtung mit mehreren Indikatoren fiir ver-
schiedene Ubersetzungsverhiltnisse (s: die weiter unten beschriebene Fig. 7) wird dann anzeigen, welche

~ _hestimmte Ubersetzung zwischen dem Primiir- und Sekundéirléiufer in dem Getriebe gerade besteht,
sowohl wenn die Génge eingeschaltet als auch wenn sie ausgeschaltet sind.
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‘Wenn das zu regelnde Getriebe mehr als ein Ubersetzungsverhiltnis aufweist, ist die Vorrichtung
mit so vielen Sitzen von Rotoren und Indikatoren zu versehen, als Ubersetzungsverhéltnisse (Fig. 7)
vorhanden sind, wobei jeder Satz mit den richtigen Geschwindigkeiten angetrieben wird, durch die
jedes einzelne Ubersetzungsverhdltnis synchron lauft. Beispielsweise konnen alle Primérrotoren (7)

5 eines jeden Satzes durch eine Welle 7 angetrieben werden, wihrend alle Sekund#rrotoren 8 von dem
getriebenen Teil 8 des (nicht gezeichneten) Getriebes fiber (nicht gezeichnete) geeignete Réder ange-
trieben werden, so daB jeder Satz mit dem ersten, zweiten, dritten und weiteren Tbersetzungsverhilt-
nissen des Getriebes synchron laufen wird. Jeder Indikator wird nun einem besonderen Ubersetzungs-
verhiltnis zwischen den Winkelgesehwindigkeiten der einzelnen Keile entsprechen.

10 Bei einer andern Form der Erfindung (Fig. 8 und 9) wird als Priméirrotor die eine Seite 17 eines
Druck- oder Zapfenkugellagers und als Sekundérliufer die andere Seite 72 dieses Lagers und als Indikator
das die Kugeln 14 enthaltende Gehiiuse 13 verwendet. Dieses Gehéuse 13 wird so lange seine Lage
beibehalten, als die beiden Seiten in entgegengesetzter Richtung mit geeigneten Geschwindigkeiten
rotieren. Der Indikator 13 wird durch die Reibung der Kugeln 74 anf ihrer Bahn angetrieben, wobei

15 die beiden Rotoren 77 und 12 durch geeignete Federn 15 gegeneinander geprebt werden. Das Kugel-
gehiuse trégt eine Trommel 76 und konzentrisch dazu eine zweite Trommel 17, die sich frei auf ersterer,
von dieser nur durch einen Olfilm getrennt, drehen kann, wobei beide Trommeln 16, 17 in ein Olbad 18
eintauchen. Diese zweite Trommel 17, die durch Federn 19 oder durch ihr Gewicht in ihrer Ruhelage
gehalten wird, triigt einen elektrischen Schalter 20 nach Art der Quecksilberschalter, der einen elek-

90 trischen Stromkreis schlieBt, wenn er aus seiner Ruhelage gekippt wird. Um den mitgezogenen Ol-
#ilm zu verstirken, kimnen die Trommeln 16, 77 Platten 21 tragen, die, wie in Fig. 10 gezeigt, in zickzack-
formiger Anordnung angebracht sein kénnen. '

An Stelle des Quecksilberschalters 20 kann die Trommel 17 an ihrem Scheitelpunkt mit einem
Kontakt 22 (Fig. 9) versehen sein, der mit einem oder zwei Federkontakten in Berithrung kommen kann.

25 Bei dieser Ausfithrungsform wird der durch die Viskositéit des Olfilms bedingte Schlupf dazu
beitragen, den Quecksilberschalter 20 in einer bestimmten Normallage zu halten, auch wenn in den
Geschwindigkeiten der Rotoren eine kleine Differenz entsteht. Eine solche Austithrungsform kann
bei einigen Anwendungsgebieten vorteilhaft sein.

Bei einer weiteren Abart der Erfindung (Fig. 11) werden als Rotoren zwei flache Scheiben 24, 25

30 benutzt, die in derselben Ebene um zwei feste Achsen 26, 27 rotieren und als Indikator ein System 28,
in Form eines Differentials, dessen Zwischenteil 29 auf einer festen Achse 30 sitzt und mit dieser sich
senkrecht zu und in derselben Ebene mit den Rotorwellen drehen kann. Die andern beiden Teile 31
des Differentials werden durch die Hohlwellen 32 hindurch von zwei gleichen Reibscheiben 33 ange-
trieben, von denen jede rechtwinklig mit einer der Rotorscheiben 24, 25 in Berithrung steht.

35 Die massive Welle 30 des Indikators linft an einem Ende in einem Lager 34, das eine freie axiale
Verschiebung gestattet, wihrend das andere Ende der Welle mit Schraubengéngen in eine feststehende
Mutter 35 eingesetzt ist.

Werm die Rotorscheiben 24, 25 sich in entgegengesetzter Richtung drehen, wird das dritte
Teil 29 des Differentials nur dann in seiner Lage verbleiben, wenn die Reibscheiben 33 genau dieselbe

40 Geschwindigkeit aufweisen. Unter solchen Bedingungen verindert das Indikatorsystem seine Lage
in bezug auf seine Welle nicht. Aber sobald die relative Winkelgeschwindigkeit der Rotoren 24, 25
voneinander abweicht, wird die Welle 30 des Indikators durch das Zwischenteil 29 des Differentials
mit dem Ergebnis gedreht, daB die Indikatorwelle 30 in die oder aus der feststehenden Mutter 35 geschraubt
wird. Hiedurch bewegt sich das ganze Indikatorsystem entlang seiner Achse, was automatisch eine

45 Anderung der Durchmesser der Beriihrungskreise zur Folge hat, auf denen die Reibscheiben 33 auf
den Rotorscheiben 24, 25 ablaufen. Wenn die Schraube 35 sich in der gleichen Richtung weiterdreht,
wird diese Wirkung $o lange anhalten, bis der Indikator eine Stellung einnimmt, in der seine Reib-
scheiben wieder mit der gleichen Geschwindigkeit rotieren, wodurch der Indikator wieder zum Still-

- stand kommt. An Stelle der feststehenden Mutter 35 und der beweglichen Schraube 30 kann auch

50 die Schraube feststehen und die Mutter beweglich sein, wie es in bezug auf die Fig. 12 und 13 weiter
unten beschrieben ist.

Die neue Stellung des Indikators gibt daher einen Anhalt fiir das neue Ubersetzungsverhiltnis
zwischen den Rotoren und die Axialbewegung der Indikatorwelle kann das Ubersetzungsverhiltnis
swischen dem Primiir- und Sekundarléufer einer Vorrichtung, beispielsweise eines Getriebes, anzeigen

55 und, wenn notig, regeln.

Anstatt, daB die Rotoren in einer Ebene liegen, kinnen dieselben auch in zwei parallelen Ebenen
koaxial angeordnet werden, wobei das Indikatorsystem zwischen ihnen mit etwas geneigter Welle
eingesetzt wird, so daB jeder Rotor nur eine der Reibscheiben antreibt. Bei dieser Form der Erfindung
sind nur ein Indikator und ein Rotorenpaar notwendig, um jede beliehige Anzahl von Ubersetzungs-

60 verhiltnissen anzuzeigen. Wenn die Rotoren beispielsweise von der Maschine und der Kardanwelle
eines Motorfahrzeugs angetrieben werden, wird der Indikator automatisch so viele feste Stellungen
einnehmen, als Ginge in dem Getriebe vorhanden sind, wobei der Indikator bei Anordnung geeigneter
elektrischer, pneumatischer oder hydraulischer Relaisvorrichtungen wirksam den Gangwechsel des
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Getriebes aus dem Leerlauf steuern oder sogar bewirken kann, ohne daB ausgekuppelt zu werden braucht,

Dies ist eine Folge der Tatsache, daf jedem Raderpaar in dem Getriebe eine gewisse Stellung des Indi-

kators entspricht, wenn dasselbe mit der gleichen Geschwindigkeit rotiert. Wenn dann in solcher

Stellung der Indikator beispielsweise einen elektrischen Stromkreis schlieBt, kann der Strom direkt
b oder ither geeignete Relaisvorrichtung und Servomotoren den Gangwechsel bewirken.

Diese Anordnung ist im einzelnen in den Fig. 12 und 13 veranschaulicht, in denen die Priméir-
welle 36 und die Sekundérwelle 37 in ein en’csprechendes Gehiiuse 38 von verschiedenen Seiten hinein-
ragen, wobei jede Welle an ihrem Ende eine Platte 36", 37" trigt. Der Indikator ist in geeigneten
Lagern 39 im Gehiuse 38 gelagert, n. zw. mit seiner Achse gegenuber einer rechtmnkhgen Einstellung

10 lelcht zu den Achsen der Primir- und Sekundirwelle geneigt und er besteht aus einer mit Gewinde
versehenen Stange 40, auf der gleitend ein Gehiiuse 41 aufgesetzt ist sowie zwei Scheiben 42, 43, von
denen die eine 42 mit der Priméirrotorplatte 36’ und die andere 43 mit der Sekunda,rrotorplatte 37
in Berithrung steht, wobei die Platten fiir gewShnlich dureh Druckfedern 37" in Anlage mit den genannten
Scheiben gehalten werden Die beiden Scheiben 42, 43 sind fest mit den beiden Teilen 44 eines Dif-

15 ferentials verbunden, dessen Zwischenteil 44’ durch eine Mutter 45 getragen wird, die auf der mit
Sehraubengangen versehenen Stange 40 aufgesetzt ist. Das Gehiuse 47 ist- belsplelswelse mittels
Schrauben mit einem Federkontakt 46 versehen, der mit Kontakten 47 in Berithrung kommen kann,
wodurch ein elektrischer Stromkreis geschlossen und beispielsweise eine nicht gezeichnete elektrische
Lampe zum Aufleuchten gebracht werden kain. Das Gehduse 38 tréigt Anschlige 48, durch die das

20 Gehduse 47 an einer Drehung verhindert wird. Die Vorrichtung wirkt folgendermaﬁen

Angenommen, die Priméir- und Sekundéirplatten 36”, 37 drehen sich mit der gleichen Geschwindig-
keit, dann werden die Indikatorscheiben 42, 43 gleichfalls mit derselben Geschwindigkeit rotieren.
Wenn indessen der Synchrontauf unterbrochen wird, drehen sich die Indikatorscheiben mit verschiedenen
Geschwindigkeiten und werden dadurch das Zwischenteil 44’ des Differentials zur Drehung bringen,

25 so daB sich die Mutter 45 entlang der mit Schraubengingen versehenen Stange 40 schrauben wird.
Hiedureh wird das Gehsinse 41 bewegt, das den Kontakt 46 tréigt, der so mit dem einen oder dem andern
der Kontakte 47 in Berithrung kommt, die, wie oben angefiihrt, mit Lampen in Verbindung stehen,
welche bei ithrem Aufflammen ein Warnungsmgnal Zum Zelchen dafiir geben, dafl der Gang gewechselt
werden mub.

30 Bei einer weiteren Ausfuhrungsform der Erfindung werden der Priméir- und Sekundéirrotor
intermittierend mit Hilfe von Freilaufkupplungen angetrieben, die sie nur dann in einer Richtung
bewegen, wenn eine schwingende Bewegung auf die Freilaufkupplungen oder Losscheiben zur Ein-
wirkung kommt. ZweekmiBig ist der Hub der Schwingungen so eingestellt, daB er konstant bleibt,
entweder durch Anbringung von Begrenzungsanschligen oder durch Einwirkung der Schwingungen

85 iiber starre Verbindungsglieder. In solchen Fillen werden die beiden Wellen der Maschine, deren relative
Winkelgeschwindigkeit geregelt werden soll, mit Exzenterscheiben, Nocken, Kiimmen oder #hnlichen
Vorrichtungen zur Erzeugung einer schwingenden Bewegung versehen. Diese wird dann durch Hebel,
Drihte oder Ketten auf das Regelinstrument itbertragen, wo die Schwingbewegung auf die die Rotoren
antreibenden Schwingungsteile einwirkt. Anderseits kann dieser Vorgang auch mittels eines Elektro-

40 magneten bewirkt werden, der intermittierend mit Hilfe geeigneter Unterbrecher erregt wird, die auf
den entsprechenden Drehwellen angebracht sind. Bei all den Typen, bei denen das Instrument fiir
eine oder mehrere konstante Ubersetzungsverhdlinisse eingerichtet ist, werden die Schwingungen
konstanter Amplitude direkt auf die Freilaufoszillatoren ubertragen

Die Verwendung einer solchen Ausfithrungsform ist in den Fig. 14—16 veranschaulicht, bei

45 denen der Antrieb vom Primérliufer 49 und Sekundirliufer 50 mit zwei Hebeln 57, 52 verbunden ist,
von denen jeder mit je einer Freilaufkupplung 63, §4 zusammen arbeiten kann, die auf der einen Seite
mit einem den Indikator bildenden Differential 55 verbunden ist. Die Arme der durch die Hebel ange-
iriebenen Freilanfkupplungen werden durch Federn 46 in ihre Normallage gezogen. Die Freilaufkupp-
lungen 53, 64 und das Differential sind in einem Gehfuse 57 angeordnet, das durch Anschlige 58 an

50 einer Drebung in derselben Weise verhindert wird, wie es in bezug auf die in Flg 13 dargestellten An-
ordnung beschrieben wurde. Das Zwischenteil 59 des Differentials ist auf einer Stange 60 befestigt,
dessen eines mit Schraubengewinde versehenes Ende in einer Mutter 61 sitat, so daB bei Storungen
des Synehronlaufes das Zwischenteil des Differentials zum Drehen gebracht wird. Hiedurch entsteht
eine relative Bewegung zwischen der Stange und der Mutter, die, wie bei der vorher beschriebenen Vor-

55 richtung, eine Warnvorrichtung zum Leuchten brmgen oder einen Gangwechsel direkt oder iber
geeignete Relals bewirken kann, wie es weiter unten in bezug auf die Fig. 18 und 19 beschrieben
werden wird.

Bei allen Typen, be1 denen das Instrument mit nur zwei Rotoren eine verschiedene Anzahl von
Geschwindigkeiten anzeigt, werden die Schwingungen konstanter Amplitude anf die Zwischenglieder

60 ubertrafren, die-die Rotoren beispielsweise gegen die Reibscheiben oder Nocken treiben, die den Rotoren
eine veréinderliche Winkeldrehung erteilen.

Bei einer abgeanderten Ausfithrungsform kann die intermittierend auftretende Bewegung durch
Schwingarme iibertragen werden, die in einem Festpunkt gelenkig angreifen, wobei der Drehpunkt




der Schwingglieder, die den Freilauf der Rotoren antreiben, so angeordnet ist, daB er entlang der
Schwingarme eingestellt werden kann. 7
- Mit Hilfe einer solchen Anordnung fithren die beiden Arme Schwingungen von konstanter Winkel-
amplitude um ihren feststehenden Drehpunkt aus und itbertragen auf die Rotoren intermittierende
5 Drehbewegungen einer verinderlichen Amplitude.

Tn dieser Form kann das Instrument, das direkt angetrieben wird (d. h. ohne die Zwischen-
schaltung von Reibflichen), betrichtliche Kraft auf den Indikator itbertragen, der daher im Bedarfs-
falle direkt ohne Relais beispielsweise Damp-, Luft- oder hydraulische Ventile, elektrische Rheostaten,
Drosselventile von Maschinen und #hnliche Regelapparate betéitigen kann.

10 Bei einer weiteren Form der Erfindung kenn die Synchronisiervorrichtung, wenn sie in Ver-

" bindung mit dem weiter unten in bezug auf die Fig. 20 beschriebenen Apparat verwendet wird, mit
einem Regulator zusammen arbeiten, der durch den Prim#rantrieb, beisplelsweise die Maschine eines
Motorfahrzeugs, Schienenfahrzeugs, einer Lokomotive, Winde oder einer #hnlichen Vorrichtung, ange-
trieben wird, bei der hiufig Anderungen in der Belastung auftreten und daher ein Getriebe bendtigt

15 wird. Der Regulator ist so angeordnet, daf er eine Kupplung zwischen der Maschine und dem Primér-
teil des Getriebes regelt, so daB die Kupplung ausgekuppelt wird, wenn die Geschwindigkeit der Maschine
unter eine gewisse Grenze fillt. Der Regulator kommt auch zur Wirkung, wenn die Geschwindigkeit
der Maschine einen gewissen Betrag iibersteigt und er schlieBt dann eine Hilfsdrossel und schaltet
die Kupplung aus. Das Getriebe ist mit einer mechanischen Fliissigkeits- oder elektromagnetischen

90 Getriebeschaltvorrichtung versehen, die durch die Ubersetzungsregelvorriehtung gestevert wird und
es ist zweckmiBig so angeordnet, daB auch bei ausgeriickter Kupplung das Getriebe in den Leerlauf
geschaltet wird und dort verbleibt.

Tine solche Einrichtung ist in der Fig. 17 veranschaulicht, in der der Regulator die Form eines
Kolbens 62 aufweist, der in einem Zylinder 63 arbeitet und auf den ein geeigneter Druck proportional

95 der Maschinengeschwindigkeit von der (nicht gezeichneten) Maschine ansgeiibt wird. Das untere Ende
der Kolbenstange 64 ist durch Hebel 65, 66 mit einem feststehenden Teil 67 und mit der Maschinen-
kupplung 68 verbunden. Weiterhin steht die Kolbenstange 64 auch durch einen andern Hebel 69,
der, wie bei 70 gezeigt, ein gewisses Spiel aufweist, mit einer Hilfsdrossel 77 der Maschine in Verbindung.

Die in Fig. 17 dargestellten Teile sind in einer Lage gezeichnet, die sie einnehmen, wenn aus

30 gewissen Grimden die Maschinengeschwindigkeit zu niedrig wird. In diesem Falle wird der Kolben 62
in dem Zylinder 63 durch eine Feder 73 nach oben gedriickt, wodurch automatisch die Maschine aus-
gekuppelt, die Hilfsdrossel 71 aber infolge des dem Hebel 69 erméglichten Spiele nicht betitigt wird.

Angenommen, die Maschine beschlennigt ihren Lauf und iibt einen groBeren Druck auf den
Regulator aus, so daB der Kolben 62 in dem Zylinder 63 sich herunterzubewegen heginnt, so driickt

35 diese Bewegung die Kupplung 68 in ihre Arbeitsstellung, ohne daB auch hier die Hilfsdrossel 77 wegen
des vorhandenen Spiels betétigt wird. Wenn der Kolben noch bis unterhalb der Mittellage herunter-
gleitet, in der die Kupplung eingeriickt ist, wird die Kupplung wieder ausgeriickt und diesmal die Hilfs-
drossel 71 geschlossen, bis der auf den Zylinder 73 ausgeiibte Druck wieder abfallt, worauf der Kolben 62
sich wieder nach oben bewegt, die Hilfsdrossel 71 wieder ffnet und die Kupplung wieder einriickt.

40 Um zu verhindern, daB beispielsweise durch eine sehr plotaliche Erhohung des Druckes der Kolben
sich zu schuell nach unten bewegt, ist eine zweite Feder 73 vorgesehen.

Die Fliissigheitsdruck- oder elektromagnetischen Krifte konnen durch elektrische Kontakie
und elektrische Strome in der oben beschriebenen Anordnung ersetzt werden. Jede der beschriebenen
Synchronisiervorrichtungen kann, sofern sie dazu verwendet wird, dem Fithrer anzeigen, daB ein Gang-

45 wechsel notwendig ist, mit Sicherheitsverriegelungsvorrichtungen versehen werden, die normaler-
weise eine Bewegung des Schalthebels verhindern, wobei die Verriegelungen im richtigen Augenblick
durch das das Ubersetungsverhiltnis regelnde Instrument geldst werden, das nur die spezielle Ver-
riegelung 1ost, welche den im Augenblick synchron laufenden Radern entspricht. Gleichzeitig wird
der Indikator anzeigen, weleher Gang geschaltet werden muB. Der Fahrer braucht dann blo8 den

50 Getrichehebel so zu fithren, daB der Gang geschaltet wird, wie es in bezug auf die Fig. 18 und 19
beschrieben wird. Der Getriebehebel kann aus elastischem Material hergestellt werden oder elastisch
gelenkig gelagert sein, so daf er zum Gangwechsel in Stellung geschoben und dort gehalten wird, bis
die spezielle Verriegelung durch das Regelinstrument geldst ist, worauf dann der Gang durch die in
dem Hebel elastisch aufgespeicherte Energie eingeschaltet wird.

55 Natiirlich kann eine solche Vorrichtung auch leicht chne Schwierigkeit zum Gangwechsel fiir
Luftschrauben benutzt werden, wobei die Synchronisiervorrichtung zwischen der Maschine und dem
Propeller- (oder Luftschrauben-Wellen angeordnet wird. Solch eine Anordnung ist in den Fig. 18
und 19 gezeigt, in denen der Getriebehebel 74 elastisch gelagert ist und an seinem unteren Ende einen
Teil 75 tréigt, auf dem so viele Kontakte 76 angeordnet sind, als sich Génge in dem Getriebe befinden.

60 Jeder Kontakt ist mit einem Indikator (so wie bei 47 in Fig. 13) in dem Synchronisierungsinstrument 77
verbunden. In bekannter Weise ist in dem den Kontakt tragenden Teil 75 des Getriebehebels eine
Verriegelungsvorrichtung 78 angeordnet, die wie bei 78’ gezeigt, unter Federdruck steht und in Form

* eines Ankers ausgefiihrt ist, der durch einen Elektromagnet, in der weiter unten beschriebenen Weise,
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betiitigt werden kann. Die Verriegelungsvorrichtung liegt in einem elektrischen Kreis mit einem zweiten
Elektromagneten 80, der an einer Seite der Batterie 87 liegt, deren andere Seite mit der Synchroni-
sierungsvorrichtung leitend verbunden ist. Die Verriegelungsvorrichtung ist normalerweise, d. h.
wenn der Anker nicht betéitigt wird, in einer solchen Lage, daB mit dem Getriebehebel keine Gang-
5 schaltung vorgenommen werden kann.
Wenn der Fahrer einen Gangwechsel vornehmen will, bewegt er den Hebel 74 auf den gewiinschten
Gang zu. Diese Bewegung erzeugt StromschluB mit dem gewihlten, durch das Glied 75 am Boden
des Schalthebels getragenen Kontakt. Wenn die Synchronisiervorrichtung gemé$ der Beschreibung
ihre Wirkung ausgeiibt hat (Fig. 12 und 13), ist der Stromkreis zwischen der Synchronisiervorrichtung 77
10 und dem gewahlten Kontakt 76 geschlossen. Es liuft ein Strom von der einen Seite der Batterie 81
durch die Synchronisiervorrichtung 77 nach dem gewihlten Kontakt 76, durch die Verriegelungs- -
vorrichtung 78, den Elektromagneten 80 und zuriick zu der Batterie 87. Die Erregung des Elektro-
magneten 80 hebt dessen Anker 80’ und dadurch einen Arm 82 an, wodurch ein Kontakt 83 in dem
Stromkreis des Elektromagneten 79 geschlossen wird. Der Strom erregt nun den Elektromagneten 79,
15 wodurch die Verriegelungsvorrichtung 78 zuriickgezogen wird, so da§ der Getriehehebel 74 die gewiinschte
Lage einnehmen kann. Der Arm 82 wird durch eine Feder 83 in seine Ruhelage zuriickgefiihrt. Hieraus
~ ersieht man, daB der Getriebehebel 74 unmaglich in die gewiinschte Lage bewegt werden kann, bevor
nicht der Primér- und Sekundarléufer mit der gewiinschten Geschwindigkeit rotiert.
Wenn das Getriebe durch einen Servomotor geschaltet wird, beispielsweise pneumatisch, wird
20 das Gangwechselventil direkt oder durch Relais von dem Regler betiitigt. Wenn die Erfindung auf
eine vollautomatische Gangschaltung bei Automobilen Anwendung findet, kann die Synchronisier-
vorrichtung der Fig. 11 oder 74 benutzt werden. Eine solche Anordnung ist in der Fig. 20 gezeigt.
Die mit Schraubengéingen versehene Stange 30 (Fig. 11) oder 60 (Big. 14) ist mit einem Ventilteil 84
verbunden, das eine mittlere Speiseleitung 85 anfweist, die in Verbindung mit der Speiseleitung 86
25 des Zylinders 87 gebracht werden kann, in dem der Ventilteil gleitet. Eine Anzahl von Offnungen sind
in dem Zylinder vorgesehen, deren Zahl zweimal so groB ist wie die Anzahl der Génge in dem Getriebe.
Der Zylinder 87 hat, wie gezeigt, acht Offnungen, vier auf der einen Seite B, D, 4, D und vier auf der
andern Seite C, B, C, 4. Die Offnungen 4, B, C, D kénnen mit vier Zylindern 4,, By, C,, D, verbunden
werden. In jedem Zylinder sind Kolben 4, B,, C;, D, vorgesehen, die alle mit dem Getrichehebel §8
80 in Verbindung stehen. Wenn das Getriebe im Leerlauf steht und die Kupplung aunsgeriickt ist, weil
entweder die Maschine itberhaupt nicht liuft oder mit einer Geschwindigkeit, die zu weit unterhalb
der Grenze liegt, bei der der Regulator (Fig. 17) auskuppelt, wird der niedrigste Gang 1 durch den
* Fahrer eingeschaltet. In diesem Augenblick werden die Offnungen B, € dem DruckfluB freigegeben,
wobei die fibrigen Offnungen, wie in Fig. 20 gezeigt, geschlossen bleiben. Die Maschine wird durch
35 fortschreitendes Offnen der Drossel beschleunigt, und wenn die Maschinengeschwindigkeit die untere
Grenze erreicht, bei der der Regulator die Kupplung betétigt, riickt die Kupplung ein und das Auto
fahrt an. Sobald das Auto und die Maschine bis zur oberen Grenze beschleunigt sind, wird die Kupplung
durch den Regulator ausgeriickt und die Drossel gegen die Kraft geschlossen, die sie offen zu halten
sucht. Die Maschine verlangsamt ihren Lauf, bis die mit Schranbengewinde versehene Stange des
40 Reglers des Ubersetzungsverhiiltnisses sich durch die Mutter bewegt, Diese Bewegung driickt das
Ventil 84 in den Zylinder 87, so daB die Offnungen B und ¢ geschlossen und die Offnungen B und D
freigegeben werden. Hiedurch wird ein Druck auf die Kolben in den Zylindern B,, D, ausgeiibt, so daB
der Getriebehebel automatisch aus dem evsten Gang I in den zweiten (ang 11 bewegt wird. Bei weiterer
Bewegung der mit Schraubengewinde versehenen Stange wird das Ventil noch weiter in den Zylinder
45 hineingeschoben, so daB die Offnungen 4 und C freigelegt und die itbrigen geschlossen werden. Hie-
durch wird ein Druck auf die Kolben 4,, C, in den Zylindern 4,, C, ausgeiibt, so daB der Getriebehebel
aus dem Gang II durch die Kulisse in den Gang II] geschoben wird. Dieser Vorgang wiederholt sich,
wenn die Bewegung der Stange sich fortsetzt, so daB die Offnungen D, A freigegeben werden und nun-
mehr der Druck auf die Kolben D,, A, einwirkt, worauf der Getriebehebel vom dritten Gang in den
50 vierten oder hichsten Gang bewegt wird.
Wenn das Automobil, das sich auf dem hochsten Gang befindet, an eine verh#ltnismiBig steile
Steigung kommt, wodurch sich der Lauf der Maschine verlangsamt, bis die untere Grenze erreicht
ist, wird die Kupplung durch den Regulator (Fig. 17) ausgertickt, die Maschine beschleunigt ihren
Lauf (weil die Drossel offen ist) und die mit Schraubengewinde versehene Stange wird in entgegen-
55 gesetzte Richtung bewegt. Hiedurch gleitet das Ventil 84 in den Zylinder 87 in entgegengesetzter
Richtung, so daB alle Offnungen mit Ausnahme von 4 und € geschlossen werden, wodurch der Getriebe-
hebel vom hichsten Gang in den dritten Gang geschoben wird. Der Vorgang wiederholt sich ent-
sprechend der Bewegungsrichtung der mit Schraubengewinde versehenen Stange.
7  Die Erfindung kann in allen Fillen Anwendung finden, wo zwei Wellen synchron laufen sollen,
60 beispielsweise bei Drehbinken, bei Antrieb von Lokomotiven durch Turbinen oder Elektromotoren
fiber ein Getriebe, bei Getrieben mit mehrfacher ﬁbersetzung fir Flugzeuge, bei solchen Vorrichtungen,
wo der Schlupf von Treibriemen oder Seilantrieben verhindert werden soll, bei durch Friktion ange-
triebenen Synchronisiermaschinen, die bei Flugzeugen parallel arbeiten, bei parallel geschalteten Wechsel-
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strommaschinen oder dlmlichen Apparaten. Es ist klar, daf in allen Fillen, wo der Primérantrieb
aus der Ruhelage unter Belastung im niedrigsten Gang gestartet werden kann, keine Kupplung not-
wendig ist.
Eine Vorrichtung, die die Anwendung der Erfindung auf zwel Kraftquellen veranschaulicht,
5 beispielsweise auf zwei parallel arbeitende Flugzeugmotoren, ist in Fig. 21 gezeigt. Hier ist eine Synehro-
nisiervorrichtung 89 vorgesehen, die aus einem Differential bestehen kann, wie es in bezug auf die
Fig. 11, 14, 15 und 16 beschrieben und veranschaulicht ist.
Die Motoren 90 und 97 sind mit dem Differential gekuppelt, deren Zwischenteil 92 mit einer
Fcke 93 eines rechteckigen Zwischenstiickes in Verbindung steht, dessen gegeniiberliegende Ecke 94
10 mittels eines Hebels 95 an einem Festpunkt 96 drehbar gelagert ist. Die andern Ecken 97, 98 sind
mittels Hebel 99, 700 mit den Drosseln 101, 102 der Maschinen 90, 97 verbunden. Von dem Hebel 100
zu dem Haupthebel 103 ist gleichfalls eine Verbindung vorgesehen.
Tn der gezeichneten Stellung der Teile ist der Handhebel 703 so eingestellt, daf die Stellung
der Drosseln 107, 102 ein normales Laufen der Maschinen 90, 91 gewihrleistet. Angenommen, daB
15 der Synchronlauf zwischen den Maschinen beispielsweise dadurch gestirt wird, daf der Motor 90 seinen
Tauf beschleunigt, so wird dieser Unterschied in den Geschwindigkeiten der Maschinen die Synchron-
vorrichtung 89 betitigen, so daf das Zwischenteil 92 desselben sich nach oben bewegt, wodurch ein
Zug auf den Punkt 93 des Verbindungsstiickes ausgeiibt wird. Letzteres wird sich dann um den Punkt 94
drehen, so daB den Hebeln 99 eine Bewegung erteilt wird, durch die die Drossel 107 der Maschine 30
90 teilweise geschlossen wird. Gleichzeitig werden die Hebel 100 die Drossel 102 der Maschine 97 teilweise
gftnen, bis der Synehronismus wieder hergestellt ist. Sollte sich indessen nun die Maschine 97 zu stark
beschleunigen und dadureh den Synchronismus wiederum stéren, so wird der entgegengesetzte Vorgang
Platz greifen, durch den die Maschine 90 beschleunigt und die Maschine 91 verlangsamt wird.
Es ist natiirlich zu unterstellen, da$ der Haupthebel 103 so mit den Drosseln 701 und 102 in
95 Verbindung steht, daB er unabhéingig von der Synchronisiervorrichtung 89 die Drosseln betéitigen
kann. Eine abgeanderte Form dieser Vorrichtung istin der Fig. 22 veranschaulicht, in der die Anwendung
der erfindungsgemifen Vorrichtung auf mehr als zwei parallel geschaltete Maschinen gezeigt ist. Bei
dieser Anordnung werden die verschiedenen Maschinen (es sind drei mit den Bezugszeichen 104, 105, 106
gezeigt) durch eine Steuermaschine 107 geregelt, die mit jeder Maschine 104, 105, 106 durch geeignete,
30 biegsame Wellen und Réder 108 und Synchronisierungsvorrichtungen 109, 110, 171 gekuppelt ist.
Die Synchronisierungsvorrichtung 109 ist mit einem Hebelsystem 109" verbunden, das shnlich wie
die in Fig. 21 beschriebene Vorrichtung ausgebildet ist und die andern Synchronisierungsvorrichtungen
110, 111 haben gleichfalls ilr eigenes Hebelsystem 110", 111, so da die Synchronisierungsvorrich-
tungen 109, 110, 117 die Maschinendrosseln 112, 113, 114 betstigen konnen, wihrend die Hebelsysteme
35 untereinander durch einen gemeinsamen Hebel 115 mit einem Haupthebel 116 verbunden sind. Ebenso
wie bei der vorher beschriebenen Anordnung kann der Haupthebel 116 unabhingig von den Synchroni-
sierungsvorrichtungen 109, 110 und 111 seine Wirkung ausitben. Die Steuermaschine 107 regelt die
Geschwindigkeit der Maschinen 104, 105, 106 iiber die Synehronisierungsvorrichtungen und weun eine
oder mehrere der Maschinen den Synchronlauf unter sich oder mit der Steuermaschine storen, treten
40 die Synchronisierungsvorrichtungen in Wirksamkeit, um den Synchronlauf wieder herzustellen.

PATENT-ANSPRUCHE:

1. Vorrichtung zum Anzeigen des Ubersetzungsverhaltnisses oder Schlupfes oder Einrichtung
zum Uberwachen des Synchronisierens mit Wellen oder Gliedern, die in einem oder mehreren Uber-
setzungsverhiltnissen miteinander treibend verbunden sind und die auch manchmal mittels zweier
miteinander durch ein Differentialgetriebe geluppelten Refbrider oder andere Getriebeglieder mit-

45 einander parallel verbunden sind, dadurch gekennzeichnet, daB die Differentialdrehung dieser Glieder
bewirkt, dag eine Schraubenspindel und eine Mutter eine Axialbewegung des Differentialgetriebes
so lange bewirken, bis das dritte oder freie Element des Differentialgetriebes zum Stillstand gelangt
und die Schraubenbewegung aufhort, wobei das bewegliche Schraubenelement in einer Lage stillgesetzt
wird, die eine Anzeige des Synchronismus oder einer Stufe bewirkt, um zu sichern, daf eine Geschwindig-

50 keitswechselgetriebe richtig synchronisiert wird.

9. Auf Anderungen im Geschwindigkeitsverhiltnis von zwei drehbaren Gliedern ansprechende
Vorrichtung nach Anspruch 1, dadurch gekennzeichnet, daB sie ein drittes, durch unmittelbaren Ein-
griff seines inneren oder duBeren Umfanges mit den Umféngen der drehbaren Glieder (7, 2 bzw. 7, 8)
angetriebenes Glied (3 baw. 9 aufweist, dessen Achse eine Verschiebungsbewegung durchiithren kann

55 und das elastisch deformierbar ist, so daB es sich selbst in verschiedene Lagen entsprechend verschiedenen
Differentialumfangsgeschwindigkeiten an den Punkten des beziiglichen Antriebseingriffs einstellt.

3. Einrichtung zum Uberwachen des Geschwindigkeitswechsels nach Axspruch I in Verwendung
bei Getriebekasten, dadurch gekennzeichnet, daB sie einen Geschwindigkeitswechselhebel (74) aut-
weist, der bei Bewegung in eine irgendeinem einzelnen {bersetzungsverhiltnis entsprechende Lage

60 durch eine Verriegelungsvorrichtung (78) an der Vollendung seiner Bewegung so lange gehindert wird,
bis diese bei Eintritt des Synchronismus des zum Eingriff bestimmten Getriebes oder Kupplungszahues
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durch einen Entriegelungsimpuls oder eine solehe Kraft entriegelt wird, der auf die Entriegelungs-
vorrichtung (79) von einer Synchronisiervorrichtung (77) gemiB Anspruch 1 oder 2 iibertragen wird.

4. Vorrichtung nach Anspruch 1, dadurch gekennzeichnet, da$ die Schraube, die die Form einer
Welle (30) oder einer Stange hat, sich gegeniiber einer festen Schraubenmutter (35 ) verschieben kann,

b 5. Vorrichtung nach Anspruch 1, dadurch gekennzeichnet, daB die Schraubenmutter das beweg-
liche Element der Schraubenverbindung bildet und die mit Bolzengewinde versehene Spindel oder
Welle (40) fest ist.

6. Vorrichtung nach Anspruch 1, 4 oder 5, dadurch gekennzeichnet, daB bloB eine einzige Syn-

chronisiervorrichtung zum Anzeigen jeder beliebigen Anzahl von Uhersetzungsverhéltnissen vor-
10 gesehen ist. )

7. Vorrichtung nach Anspruch 5, dadurch gekennzeichnet, dag die beiden Hauptwellen (36,
37) von entgegengesetzten Seiten in ein- Gebause eintreten, das schrig zu ihnen die feste Schrauben-
spindel (40), ant der sich die Synchronisiervorrichtung zusammen mit der Mutter (45) in dem Ge-
héuse (41) bewegen kann, und einen Federkontakt (46) triigt, der bei einer Verschiebung der Synchroni-

15 siervorrichtung infolge mangelnden Synchronismus zwischen den beiden Hauptwellen (36, 37 ') Arheits-
stromkreise schlieBt. Co '

8. Vorrichtung nach Anspruch 4, dadurch gekennzeichnet, daB die Synchronisiervorrichtung
sich mit der mit der festen Schraubenmuitter (35)-in Eingriff stehenden Schraubenspindel (30) ver-
schiebt, wobei zwei Rollen (33) mit Scheiben (24, 25) auf den Hauptwellen (26, 27) bzw. Hauptgliedern

20 in Beriihrung gelangen kiunen und wobei diese: Rollen- (33) beziiglich dieser Schraubenspindel (30)
drehbar angeordnet und mit zwei Seitengliedern (37) des Differentialgetricbes fest verbunden sind,
dessen freies oder Mittelglied (29) mit dieser Spindel (30) fest verbunden ist.

9. Vorrichtung nachi Anspruch 1, dadurch gekennzeichnet, daf die beiden Hauptwellen oder
Hauptglieder (49, 50) in abwechselender Bewegung iiber nur in einem Sinn wirkende Gesperre (53, 54)

25 od. dgl. treiben, wobei jedes dieser Gesperre (53, 54) mit einem Seitenglied des Differentialgetriebes (55)
der Synchronisiervorrichtung verbunden ist. - ’

10. Vorrichtung nach Anspruch 2, dadurch gekennzeichnet, daf das getriebene drehbare Glied (3 )
beziiglich der beiden treibenden drehbaren Glieder (1, 2) derart angeordnet ist, daB seine Achse auf
einer Seite einer durch die Achse der drehbaren Glieder (7, 2 ') gehenden Ebene geht, wenn die Winkel-

30 geschwindigkeiten der heiden drehbaren Glieder (7, 2) in einem gewissen Verhsltnis zueinander stehen,
daB sich aber die Achse gegen diese Ebene bewegt, wenn sich dieses Verhaltnis in einer Richtung dndert.
- 11. Vorrichtung nach Anspruch 10, dadurch gekennzeichnet, daB zwei drehbare Glieder (9)
vorhanden sind, deren Achsen dann, wenn die Geschwindigkeiten- der treibenden drehbaren Glieder (7,
8) in diesem gewissen Verhiltnis stehen, auf entgegengesetaten Seiten der durch die Achsen der beiden

85 treibenden drehbaren Glieder (7, 8) gehenden Ebene liegen. )

12. Vorriehtung nach Anspruch 10 oder 11, dadurch gekennzeichnet, daB ein getriebenes dreh-
bares Glied als Ring (3) ausgebildet ist, der ein Paar von getriebenen drehbaren Gliedern (1, 2) um-
schliefit oder zwischen einem Paar von getriebenen drehbaren Gliedern (I, 2} eingeklemmt ist.

13. Vorrichtung nach Anspruch 3, dadurch gekennzeichnet, daB der Getriebehebel (74) aus

40 federndem Werkstoff besteht, so da der Griffteil dieses Hebels seine Bewegung bis in seine Endstellung,
wie beispielsweise in einen Einschnitt, vollfithren kann, wobei der starre Teil des Hebels folgt, nachdem
der Synchronismus erreicht ist.

14. Vorrichtung nach den Anspriichen 8 und 13, dadurch gekennzeichnet, da8 die Verriegelungs-
vorrichtung (78) einen Teil eines Elektromagneten (79) enthiilt, der es bei Aberregung der Verriege-

45 lungsvorrichtung (78) erméglicht, in einer derartigen Lage zu verbleiben, daB eine Vollendung der
Bewegung des Getriebehebels (74) unbedingt verhindert wird, wihrend eine Vorwahl durch eine auf
den Griif des Getriebehebels (74) ausgeiibte Kraft ermoglicht wird, bis die Synehronisiervorrichtung (77)
die Vollendung dieser Bewegung erlaubt. o :

15. Vorrichtung nach Anspruch 8,18 oder 14, dadurch gekennzeichnet, daf der Getriebehebel (74)

50 ein Glied (75) trigt, das gewohnlicherweise in Eingriff mit der Verriegelungsvorrichtung (78) steht
und von dieser festgehalten wird und das mit einer Melirzahl von Kontakten (76 ) versehen ist, deren
Anzahl gleich der Anzahl der Geschwindigkeitsverhiltnisse in dem Getriebekasten ist, wobei die An-
ordmung derart getroffen ist, da die Schaltbewegung des Gritfes des Getriebehebels (74 '} bewirkt, daB
einer dieser Kontakte (76) zum Teil einen dem ausgewahlten Geschwindigkeitsverhaltnis entsprechenden

55 Stromkreis schlieBt, dieser Stromkreis jedoch micht ganz geschlossen werden kann, so lange nicht die
Synchronisiervorrichtung (77) dies am Getriebe oder Kupplungszahn dieses Geschwindigkeitsverhilt-
nisses bei Eintritt des Synchronismus bewirkt, worauf die Verriegelungsvorrichtung (78) zuriickgezogen
wird und der Getriebehebel (74) sich in seine zur Durchfithrung des Gangwechsels erforderliche Lage
bewegt. B ' : ‘ C
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